

## 我市食品农产品出口逾70亿元 同比增长17.3%,创历史新高

本报讯(记者胡楚强)1月8日从南阳出入境检验检疫局传来喜讯,2017年我市共检验检疫进出口货物73.7亿元,其中出口食品农产品70.1亿元,同比增长17.3%,创历史新高。

2017年,市政府出台《南阳市出口食品农产品质量安全示范市持续提升实施意见》,稳步推进“一县一品”工程,培育出食用

菌、茶叶等核心品类产品,食用菌出口额达到62.6亿元。加大备案注册力度,新增出口食品农产品企业26家,全市出口食品农产品企业总数145家,居全省第一。2017年累计出境6154批次,同比增长4.4%;出口食品农产品70.1亿元,同比增长17.3%。

南阳出入境检验检疫局开展“科技引领事业发展”品牌创建活

动,将科技工作融入食用菌产业,指导21家食品企业登录出口食品企业“同线同标同质”信息公共服务平台,展示产品,出口企业内外销两旺,量价齐增。全面落实审单放行,我市无纸化报检工作全面展开,检验检疫业务流程“不见面、网上办”,打通了“互联网+检验检疫通关”新模式。①4

## 经济聚焦·年终特稿⑤

# 内陆开放高地强势隆起

本报记者 胡楚强

“开放带来进步,封闭必然落后。”党的十九大报告指出,开放的程度决定着发展的速度、力度和程度,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。

市委六届四次全会通过的《中共南阳市委关于深入学习贯彻党的十九大精神,加快转型跨越发展,决胜全面建成小康社会,开启新时代南阳全面建设社会主义现代化新征程的意见》(以下简称《意见》)要求,必须坚定不移实施开放带动战略,以改革激发内生动力,以开放增添外源动力,以创新培育新生动力,坚持引进来走出去并举,全面提升对外开放水平。

市委全会提出的开放带动战略,把处理好改革、开放、创新关系作为关键,以前所未有的决心和力度夯基垒台、立柱架梁,完善政策,协同发力,将我市开放型经济发展注入强大动力。南阳转型跨越发展的精彩蓝图正在悄然铺展,一个令人瞩目的开放高地正从这里强势隆起。

## 大视野—— 全面融入国家战略

积极参与“一带一路”,大力发展双边投资与贸易。深化京宛对口协作,重点在高端产业、创新创业、教育卫生、文化旅游、生态农业等方面实现重大突破。主动融入长江经济带,积极参与与中西部经济技术协作区建设,承接东部沿海发达地区产业梯度转移。——摘自《意见》

新年伊始,一艘载有西峡猕猴桃罐头的货轮,沿着“海上丝绸之路”驶出连云港。如今,西峡猕猴桃的出口市场版图包括北美、东南亚、东欧等。

“不光是猕猴桃。”市参与建设“一带一路”工作领导小组成员、南阳出入境检验检疫局局长刘强自豪地说,我市食用菌、光电、石油钻采设备、汽车及零部件等“安全全球”,进出口总量由2016年的负增长转为2017年两位数的增长。2017年前11个月,全市外贸进出口增长31.8%,高于全省平均水平25.6个百分点,增速在全省排名跃居第二。

大开放,大发展。市商务局局长毕跃杰表示:“一带一路”中部崛起、长江经济带……一系列国家战略在我市叠加推进,南阳站上了最好的时代“风口”。

对接“一带一路”。改革开放以来,我市与“一带一路”沿线国家经贸往来日益密切,其进出口总额约占全市外贸的近半壁江山。2017年前11个月,我市对“一带一路”沿线国家贸易进出口53.3亿元,占全市进出口贸易40.9%。走出去的不仅仅是产品,木兰花家纺等8家企业也走出国门,设立独资或合资企业。据统计,全市融入“一带一路”建设在建项目84个,总投资逾1000亿元。

强化京宛合作。南水北调架金桥,京宛合作开新篇。以水为媒,京宛双方签署了战略合作协议,建立双向交流机制,科技、教育、旅游、人才、农业等领域合作成效显著。我市积极承接北京非首都功能疏解项目,引进京津冀合作项目74个,占全市新签约项目的20.2%;引进北京市资金55.8亿元,占全市省外资金总额的9.8%。

融入长江经济带。汉江生态经济带建设写入国家“十三五”规划,正式上升为国家战略。我市加强与汉江生态经济带各地区合作,在交通、产业、生态等方面加强衔接,建立跨区域合作机制,通过汉江生态经济带融入长江经济带。组织



外籍医生南阳交流(资料照片) 本报记者 崔培林 摄

## 专家 点评

## 扭住转型跨越“牛鼻子”

市委党校 孙宛永

作为发展洼地的南阳,怎样发挥后发优势,实现洼地崛起,是南阳发展的新时代之问。“以改革激发内生动力,以开放增添外源动力,以创新培育新生动力”,是事关南阳发展的全局性、长期性和根本性的重大问题。

改革是决定南阳命运的关键举措。40年来的辉煌成就靠改革,新时代决胜全面建成小康社会、谱写中原出彩的南阳篇章仍然靠改革。为此,必须进一步解放思想,实事求是,着力提升城市治理体系和治理能力现代化,坚决破除妨碍发展、不合时宜的思想观念和体制机制弊端,进一步激发市场主体的内生动力。

开放是南阳走向繁荣的必由之路。要抓住“重要区域中心城市”和“重点发展功能区”两个战略定位,用足用活由此带来的政策红利和资源红利,使之落地生根,转化为富民强市的发展硕果;要敏锐把握优质生产要素梯度转移的新趋势,面向一二线城市等发达地区,加大招商引资力度,完善投资便利化措施,优化商事服务流程,提升公共服务水平,使优质生产要素竞相流入,开花结果;要用好国家培育“贸易投资区域中心城市”的区域开放战略,着力增强特色产业优势、物流网络优势和要素聚集优势,增强中心城市的辐射能力。

创新是引领发展的第一动力。要用好政府和市场两只手,着力推进以企业为主体的科技创新、管理创新、发展方式创新,使创新贯穿于企业管理过程的始终。要着力抓好政府的体制机制和思维创新,以国家体制改革为引领,优化机构设置,简化办事流程,降低管理成本,构建务实、为民、清廉、高效的创新型政府。

新时代带来新挑战,新时代昭示新机遇。抓住了改革发展创新这三个关键,就是抓住了推进南阳发展的牛鼻子,就使“两轮两翼”战略有了不竭的动力源泉,南阳转型跨越将势不可挡!①4



张仲景医药文化节高峰论坛(资料照片) 本报记者 崔培林 摄

参加汉江流域农博会、陕南循环经济投资洽谈会等活动,拓展沪宛、杭宛合作领域,与长江流域重点区域、重点城市的合作不断深化。

## 大平台—— 综保区当好排头兵

完善提升卧龙综合保税区功能,积极主动对接中国(河南)自由贸易试验区,统筹发展保税加工、保税物流、保税服务、口岸作业,抓好招商运营,适时启动二期项目建设,把综保区打造成为引领我市开放型经济发展的示范区。

——摘自《意见》

这是南阳扩大对外开放的一扇新门户——扎根盆地,傲立中原,是继郑州新郑综合保税区之后全省第二个综合保税区。

这是南阳接轨世界经济的一个大平台——连接南北,贯通东西,截至2018年1月7日,已引进外贸进出口和生产加工型企业21家,进出口总额逾1亿美元。

从2014年11月16日国务院批准设立,到2016年12月30日正式封关运行,南阳卧龙综合保税区只用了短短两年时间便横空出世。综保区是国内除自贸区之外开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的内陆“国际港”。这标志着南阳在对外开放上站上了新的制高点。

南阳卧龙综合保税区规划面积3.03平方公里,一期建设面积1.045平方公里,拥有口岸作业、保税加工、货物贸易、保税服务四大主要功能。综保区依托市域内的光电、装备制造等优势产业,致力于打造河南省高端开放平台,形成郑州航空港经济综合实验区的延展区。

一子落而满盘活。南阳由此开启了构筑内陆开放型经济新格局的崭新时代。

项目建设快马加鞭。综合服务大楼和3号、4号厂房正在紧张施工,5号、6号、8号仓库已进入消防验收阶段,已入驻企业中芯公司、晨曦公司厂房装修工程启动……隆冬时节,南阳卧龙综合保税区项目建设的热度持续上扬。综保区管委会负责人介绍,市里将适时启动二期项目建设,把综保区打造成为引领我市开放型经济发展的示范区。

优惠政策吸引企业。作为我市实施改革开放战略的“桥头堡”和“试验田”,南阳卧龙综合保税区为企业提供装修补贴,免征、免稅、保税,正吸引越来越多的高精尖企业入驻。有了综保区后,原料采购来自国内、销售市场也在国外的“两头在外”型制造企业,入驻生产享受“免关税”优待,这将拉动我市外向型加工制造业崛起。

智利车厘子、皇家葡萄酒、欧洲乳制品……进口美食依托综保区,正以越来越实惠的价格,从欧洲市场走进南阳寻常百姓家。业内人士指出,综保区打开了南阳在世界范围内配置资源要素的窗口,提升了南阳在全国新一轮高水平改革开放中的战略地位。

## 大格局—— “两轮两翼”举市开放

坚持引进来走出去并举,招大引强、招才引技,积极吸引央企、国内外行业领军企业来宛投资;加快推进中国(郑州)跨境电子商务综合试验区南阳拓展区建设,积极培育贸易新业态新模式;办好世界月季洲际大会、张仲景医药文化节、玉雕节等特色节庆,持续提升节庆招商带动效应。——摘自《意见》

2017年4月28日,中国·南阳第十三届玉雕节暨玉文化博览会举

行,共签约项目71个,总投资298亿元;

2017年9月28日,中国·南阳第十三届张仲景医药文化节举行,签约项目63个,总投资196亿元;

市委、市政府主要领导15次带队赴珠三角、长三角和台湾、欧洲等地区招商,签约项目367个;

……

密集推介,密集签约。过去的一年,我市以节俭为平台,坚持引进来走出去并举,构建举市开放体制,“两轮两翼”发展战略(项目建设、科技创新“两轮驱动”和现代金融、人力资源“两翼齐飞”)提供了源源不断的动力。

世界500强落户南阳。世界500强美国苹果公司的全资子公司苹果运营公司投资6000万美元,并购唐河县南阳润唐新能源有限公司,项目生产的新能源绿电将直接供应苹果及其供应商。奥地利ATB公司与卧龙电气南阳防爆集团股份有限公司成立合资公司,实现共赢发展。

主导产业招大引强。围绕我市有千亿产业集群、具有百亿产业集群的目标,我市以集群式、链条式引进为主要方式,共引进主导产业项目207个,占全市引进项目总数的56.4%。特别是星凯龙新能源汽车制造项目的引入,圆了南阳几代人的造车梦。

利用节俭扩大招商。我市积极组织参加了中国(河南)投洽会、中国中部投资贸易博览会、中国—东盟博览会、厦门国际投资贸易洽谈会;承办十四届玉雕节和十三届张仲景医药文化节,全年节俭达成合作项目161个,总投资626.35亿元。

引技引智成效凸显。通过举办有针对性的返乡创业专题招商活动,鼓励吸引南阳在外各类人才回归创业,掀起新一轮企业回迁、资金回流、人才回归、技术回乡热潮。2017年前11个月,全市引进回创项目109个,引进高层次人才1077人,其中500万元以上规模企业68家,带动9万人就业。

大视野、大平台、大格局、大作为。立足新的时代起点,南阳作为令人期待。①4 (本系列刊完)

相关报道见A7版

## 第三批国家林业重点龙头企业名单公布 宛西制药榜上有名

本报讯(记者张飞)国家林业局发布的第三批124家国家林业重点龙头企业名单中,我市仲景宛西制药股份有限公司喜登榜单。

据了解,国家林业重点龙头企业是以森林资源为经营对象,以林产品生产、经营、加工、流通、服务等为主业,产业关联度大、科技创新能力强、发展规模处于行业前列,示范带动作用强,并经国家林业局认定的企业。获此殊荣的企业可享受国家资金、税费、保险、物流等有关优惠和扶持政策。这次全国共有124家企业入选,其中我省有4家。

以“药材好药才好”闻名世界的仲景宛西制药依托南阳深厚

的中医药文化、丰富的自然资源,主要生产以系列中成药产品。先后荣获“传统名优中成药保护与生产示范基地”、“全国生态文化示范企业”等称号。

近年来,我市以“两国一带”示范区建设为重点,突出发展月季、玉兰等特色花卉产业,扶持发展了一批龙头企业,辐射带动全市特色经济林和花卉苗木产业发展,加快了农民脱贫致富步伐。去年,我市52家企业被认定为省林业产业化龙头企业,对转变林业发展方式,产业规模经营促进一二三产业融合,推动我市林业走出去发挥着重要作用。①4

## 一周论坛

主持人:河南工业职业技术学院李陶然博士

## 环境保护步入“税时代”

今年1月1日起,我国开始征收环境保护税,施行了近40年的排污收费制度退出历史舞台。《环境保护税法》是中国第一部推进绿色GDP生态文明建设的单行税法,同时,修订后的水污染防治法也将开始施行。作为一项更加规范、稳定和具有强制性的措施,开征环保税对南水北调中线工程渠首所在地和核心水源地南阳构建“绿色财税”体制、建立绿色生产和消费体系意义重大。

环保税是首个明确以环境保护为目的而设置的税种,将提高环保执法刚性,强化企业治污减排的责任。从收排污费到征收环保税,不是简单的税种平移,旨在体现排污企业对环境损害的合理补偿,强化排污企业治污减排主体责任。

2018年伊始,还有一项税的开征需要引起我们关注。2017年12月1日,河南省作为全国第二批水资源税改革试点地区开征水资源税,南阳已于2018年1月2日成功开出首张水资源税税票,这意味着水资源税征收工作在我市已正式启动。

人们常用词“掺水”“灌水”“水货”等反映着水的廉价,如今水资源也将面临社会发展方式的革命。水资源费改税遵循“税费平移”原则,对取用地下水、特种行业用水等从高确定税额,地下水的税额高于地表水。我市征收水资源税主要针对的是自来水管网覆盖区域



内的自备井地下水,对居民和一般工商业税额标准基本保持不变,不增加正常生产生活用水负担。南阳虽然水资源相对丰富,但在水已成为中国严重短缺产品和制约环境质量主要因素的大背景下,利用税收杠杆撬动绿色节水的环境机制,通过设置差别税额,可抑制不合理用水的需求,助推企业高效节能用水、调整优化用水结构,进而改变原先的生产方式,促进经济转型,最终实现绿色发展、可持续发展。

既要发展经济,又要保护好绿水青山。环保税、水资源税的开征展示了国家在“绿色税制”改革上的决心和行动,对推进全社会的生态文明建设和绿色发展意义重大。可以预见,未来我国创造“绿色GDP”的行进步伐将在环保税改革的带动下,更加坚定。①4



## 企业扶贫 冬日温暖

作为社旗县桥头镇产业扶贫基地之一,河南子铭生态农业发展有限公司积极参与当地党委、政府扶贫攻坚活动。他们采取就业扶贫、入股分红、合作共赢、技术培训、慰问济困扶危等形式资助贫困户增收脱贫。1月7日,公司带着对贫困户的深情厚谊,捐赠被褥万余元,慰问贫困户50余户,让这些户在寒冬得到温暖。①4

本版编辑 李仰峯 张飞 投稿邮箱:nyrbjzjk@163.com